

О ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОМ ПЕРЕВОДЕ «БОГОСЛОВИЯ» ПРП. ИОАННА ДАМАСКИНА АРХИЕПИСКОПА МОСКОВСКОГО АМВРОСИЯ (ЗЕРТИС-КАМЕНСКОГО)

Н.Г. Николаева, иерод. Амвросий (Горновский)

Статья подготовлена при поддержке гранта РГНФ 12-34-01322 "Богословие Иоанна Дамаскина в церковнославянской традиции и рецепции (XVI-XVIII вв.)"

Статья посвящена переводу «Богословия» прп. Иоанна Дамаскина на церковнославянский язык, выполненного во второй половине XVIII века архиепископом Московским Амвросием (Зертис-Каменским): месту этого перевода в славянской текстологии данного памятника с точки зрения переводческих традиций и их развития, языковой личности переводчика.

Ключевые слова: история церковнославянского языка, славянская традиция «Богословия», переводные памятники, духовное образование

Natalia G. Nikolayeva, hierodeacon Amvrosiy (Gornovski)

About a Church Slavonic Translation of St. John Damaskin's «Divinity» by archbishop of Moscow Amvrosiy (Zertis-Kamenski)

The article considers a Church Slavonic Translation of St. John Damaskin's «Divinity», made in the second half of the XVIIIth century by archbishop of Moscow Amvrosiy (Zertis-Kamenski): its place in the Slavic textology from the point of view of translating traditions and their development and the language identity of translator.

Key words: history of Church Slavonic language, Slavic tradition of «Divinity», translated literature, religious education

Среди славяно-русских переводов «Богословия» Иоанна Дамаскина, пожалуй, менее всего известен и изучен последний из церковнославянских, выполненный во второй половине XVIII века архиепископом Амвросием (Зертис-Каменским), однако перевод этот предоставляет интереснейший языковой материал и дополняет наше видение славянской традиции «Богословия». Выполненный, прежде всего, как заявляет в своем предисловии переводчик, для нужд духовных семинарий и академий («Всѧкыи комъ, чо многѡ паче ѿчайшымъ и ѿчайшымъ въ Академіяхъ и Семінарияхъ Рѣгтайскнмъ юношамъ многѡ послѹжитъ должна ії книга. Но съвѣрхъ доболниагѡ

и полнагш в бѣгомѣбіи зданиїа нѣ тѣа книгы почѣпнѣтагш, однихъ иѣконочѣтныя въ соборнѣи нѣ разныхъ книгъ тегѡ ученіемъ труды, а другихъ въ спынваніи онаго довольною ѿблегчїтсѧ. Сїа єдинственная была причина вновь перебѣстъ на Славенскій языкъ тѣа «Безпостѣленое православный вѣры изложеннїе», самъ текстъ является отражениемъ высокой лингвистической образованности и духовной учености его создателя. Изучение его открывает намъ новые знания о церковнославянскомъ языке той эпохи и о переводческихъ традицияхъ XVIII века въ сфере богословскихъ писаний. И тот и другой вопросъ представляется весьма актуальнымъ для отечественной славистики и теолингвистики.

Несколько словъ следуетъ сказать объ авторе перевода. Будущий архиепископъ Московский родился въ 1708 году въ семье переводчика. Въ 1720 году поступилъ въ школу Киевского Богоявленского монастыря. После ее окончания спустя 8 летъ онъ продолжаетъ обучение въ Львовской духовной академии, далѣе съ 1733 г. въ Славяно-греко-латинской московской академии. Известно, насколько важная роль въ учебныхъ программахъ того времени отводилась изучению языковъ, особенно латыни. Владыка Амвросій былъ также знатокомъ еврейского и греческого. Объ этомъ говорятъ диапазонъ его переводческой деятельности: главнымъ трудомъ его считается переводъ съ еврейскаго подлинника текста Псалтири вместе съ архимандритомъ Донскаго монастыря Варлаамомъ (Лящевскимъ). Ему также принадлежитъ переводъ 12 посланий святого Игнатія Богоносца, «Отгласительныхъ и тайноводственныхъ словъ» святителя Кирилла Иерусалимскаго, «Рассуждения противъ атеистовъ и натуралистовъ» Гуго Гроция. Кроме того, известно и одно оригинальное его сочинение — служба святителю Димитрию Ростовскому, одно время входившая въ Минеи. Такимъ образомъ, можно сказать, что владыка велъ активную литературную деятельность (наряду съ не мене активными преподавательской и архитектурно-строительной). Безусловно, важно и то, что языкъ церкви, то есть церковнославянский, для него былъ почти роднымъ. За долгіе годы своего служения онъ пропитался этимъ духомъ настолько, что это стало частью его самого, онъ мыслилъ соответствующими категориями и понятиями. Все эти сведения чрезвычайно важны намъ для объективной оценки его переводческого труда.

Переводъ «Богословія» предваряетъ краткое предисловіе. Съ одной стороны, предисловіе къ переводу стало въ славянской письменной традиціи почти самостоятельнымъ жанромъ. Особенно это касается текстологии славянскихъ версій «Точного изложения православной веры»: прологъ первого переводчика доктринальского учения Дамаскина, Иоанна экзарха Болгарскаго, содержитъ въ себѣ манифестъ переводческихъ принциповъ, основанныхъ на базѣ патристической богословской философии, въ особенности Дионисія Ареопагита; предисловіе опального князя Курбского тоже своего рода манифестъ — какъ противъ церковныхъ ересей, такъ и въ защиту его политическихъ взглядовъ. Предисловіе Зертис-Каменскаго, въ отличие отъ прологовъ его предшественниковъ, отличается краткостью, что свидетельствуетъ не только о сменѣ литературныхъ парадигмъ, но и о личной скромности переводчика. Целью своей онъ полагаетъ практическое обеспеченіе духовныхъ учебныхъ заведений основополагающимъ текстомъ по православной доктринальной тематикѣ и при этомъ не отрицаетъ возможность использования въ обучении другого известного ему перевода, выполненного столетиемъ раньше, — перевода Епифания Славинецкаго («Безпристѣнномъ читателю представляемъ хднть ѿ добротѣ какъ прежнлагш таѧ и тегѡ новагш перевода: тѣтъ безъ

«Минчей полезнейшими почестью должен, въ коемъ чистота, вѣтность, и прѣлестъ пренебреговать будеть»).

Вообще, история «Точного изложения православной веры» на славянской почве началась в X веке с переводом Иоанна экзарха Болгарского. Перевод этот, содержащий сорок восемь из ста оригинальных глав, приобрел очень большую популярность и на многие столетия вошел в славянскую литературу сначала под названием «Слово о правой вере» [4, 114], а позднее под более поэтичным именем «Небеса» [5, 97]. О высоком авторитете книг Иоанна Экзарха находится много свидетельств уже с XIII столетия. Его имя ставиться в один ряд с такими значительными фигурами, как апостол Иоанн Богослов, святители Иоанн Златоуст, Василий Великий, Григорий Богослов, преподобный Иоанн Лествичник и другие. В многочисленных изводах и рукописях «Небеса» очень быстро разошлись по всем славянским странам и были хорошо известны вплоть до позднейших переводов XVII и последующих веков [1, 20-22]. Долгое время «Небеса» Иоанна Экзарха были единственным славянским переводом Богословия, вполне удовлетворявшим всем требованиям русской книжности.

Следующий славяно-русский перевод Дамаскина связан с именем известного общественно-политического деятеля XVI века, князем Андреем Михайловичем Курбским. После того, как в 1564 году он, скрываясь от возможной опалы Грозного, бежит в Литву, главным делом всей его жизни стала забота о развитии славянской и русской культуры и самосознания, и, особенно, защита православия в тех землях от агрессии Запада. Главным своим оружием в этой борьбе он избрал книжное просвещение, а именно перевод главнейших святоотеческих вероучительных и философских произведений. Своим наставником Курбский считал преподобного Максима Грека. Именно он, по словам князя, побудил его заняться изучением и переводом сочинений Дамаскина. Святой Максим оценивал Богословие как высшее творение христианской философии («подобна истинной небесной красоте и пище райской»), но при этом считал, что в существующем славянском переводе (а тогда это был, без сомнения, перевод Иоанна Экзарха, за столетия своего существования претерпевший множество изменений) книга «различно перепорчена» и «зело неразумна и неустроена» [цит. по: 4, 113]. В 1575-79 годах Курбский вместе со своим помощником князем Михаилом Оболенским перевел «Точное изложение православной веры». Взяв за основу имевшиеся сорок восемь глав Иоанна Экзарха, он исправил их и дополнил оставшуюся часть, опираясь на латинские тексты. В Предисловии он сообщает, что для этой цели приобрел книгу, «гречки по единой стране писаною, а на дроугой стране поримски».

Однако, перевод Курбского-Оболенского не получил широкого распространения в литературных кругах России. Возможно, он был лучше знаком православным богословам западных земель, но в Московии авторитетом продолжали оставаться «Небеса» Иоанна Экзарха. В начале XIX века К. Калайдович, сравнивая в своей книге разные переводы Богословия, совершенно умалчивает о переводе Курбского, как о не известном ему. Для нас важно отметить, что перевод Курбского – это первый полный русский перевод Богословия. А также очень важно, что именно с этим переводом в русский текст памятника впервые входит латинское влияние.

Следующий перевод Богословия был произведен во второй половине XVII века иеромонахом Епифанием Славинецким. Говоря об особенностях его литературного творчества, следует упомянуть об особой культурной тенденции, свойственной тому времени, выразителем которой являлся и Епифаний. Эта тенденция вошла в историю под термином «текущие грекофилы» и состояла, в целом, в отстаивании основополагающего значения греческой традиции, в том числе и языковой, и необходимости приближения, возвращения к ней. В максимально точном соответствии переведенного текста подлиннику грекофилам виделась некая мистическая сторона перевода, необходимая для передачи авторского смысла в его полноте.

Принадлежность к этой идеологии Славинецкого не может остаться незамеченной при изучении текста его перевода Богословия. Это практически дословный, за некоторыми исключениями, перевод греческого оригинала. И хотя Славинецкий превосходно владел латынью, в его переводе практически не заметно влияние латинского текста. В целом же текст, созданный Славинецким, перенасыщен гречизмами, сложными конструкциями и, как следствие, является неудобным для чтения и тяжелым для понимания, так что перевод этот не пользовался популярностью ни у современников, ни у следующих поколений.

Таким образом, нам известны три наиболее существенных славянских перевода Богословия – Иоанна Экзарха, Курбского-Оболенского и Епифания Славинецкого. Каждый из них написан в особых исторических и географических условиях и является своим, особенным образом текста. Перевод Иоанна Экзарха особенно значим тем, что является первой, и весьма удачной, попыткой перевода Богословия на славянский язык, а также тем, что осуществлен по времени, месту и обстоятельствам близко к начинателям славянской миссии, святым Кириллу и Мефодию. Перевод Курбского замечателен особенностью взглядов своего автора, которые проявились в самом тексте. Важно, что на его примере мы впервые встречаемся с латинским влиянием в данном тексте. Перевод Славинецкого отличается смелостью языкового экспериментирования, в нем представленного, и осознанием необходимости создания устойчивого терминологического аппарата богословских дисциплин.

В XIX веке Калайдович, как уже было сказано, сделал небольшую попытку сравнения трех текстов (перевод Курбского не был ему известен) и пришел к следующим выводам: «Перевод Иоаннов, несмотря на глубокую древность, чист и ясен; Епифаньев, по излишней буквальности, иногда темен; а Амвросиев, как новейший, служит пояснением и того и другого» [3, 37].

На основании всего высказанного можно с определенной уверенностью утверждать, что изучаемый нами перевод архиепископа Амвросия стал очередным, существенным этапом в «жизни» славяно-русского текста Богословия, естественно необходимым в сложившихся условиях.

Несмотря на то, что в типичном для той эпохи пространном заглавии труда архиепископа значится, что переводил он с греческого, уже в XIX веке было подмечено, что владыка Амвросий ориентировался и на латинский текст «Богословия», и даже более на него, чем на греческий (см. предисловие к переводу

МДА, 1844 г.). Судя по всему, владыка использовал оба текста – греческий и латинский, в результате чего между тремя текстами «Богословия» (греческим, латинским и новым церковнославянским) образовались многогранные связи и многообразные отношения. Вот несколько примеров проявлений этих взаимосвязей в тексте перевода.

В начале главы XI (л. 16 - здесь и далее в круглых скобках указаны координаты фрагментов по изданию 1774 года (см. источники)) в переводе следует такой текст: *и́но є́сть ве́щі раздѣлітн, а́ и́ное сло́вомъ и́ли раздѣломъ. Знѣ во вѣхъ тоздѣніяхъ раздѣленіе ли́ца съмо ве́ші раздѣлѣмое бы́ваетъ. Съмо во вѣши Петръ Павла раздѣляющій разумѣетъ* –ср. греч.: *ἐτέρον ἐστὶ τκτισμάτων ἡ μὲν των ὑποστάσεων διαίρεσις πράγματι θεωρεῖται πράγματι γὰρ ὁ Πέτρος του Παύλου κεχωρισμένος θεωρεῖται* и лат.: *Aliud sit quoad rem. Et aliud ratione ac cogitatione considerari. Enimvero ὁ πράγματι θεωρεῖσθαι καὶ ἄλλο τὸ λόγῳ καὶ ἐπινοίᾳ. Ἐπι;* μὲν оύν πάντων των *in omnibus creaturis discretio quidem personarum quoad rem consideratur. Re quippe ipsa Petrum a Paulo separatum consideramus.*

Во-первых, обращает на себя внимание соответствие *раздѣлітн* – *θεωρεῖσθαι* – *considerari* (последнее *θεωρεῖσθαι* / *consideramus* переводится как *раздѣлѣти*). С одной стороны, такой славянский перевод наводит на мысль, что делается акцент на умном, рациональном видении, хотя, возможно, оригинал говорит здесь именно о видении глазами, то есть мы в действительности видим, что Петр и Павел – два разных человека. С другой стороны, этот случай можно рассматривать как редкую возможность проникнуть в мельчайшие детали техники перевода: Амвросий уяснил для себя не значение, но смысл, вложенный в глаголы *θεωρεῖσθαι* – *considerari*, – речь идет о различении «вещей», а *различать* в греческом звучит как *διακρίνειν*; при внутреннем диктанте переводчик держит в голове уже именно этот глагол, который на церковнославянский язык традиционно передавался калькой *раздѣлітн*. В последнем же случае переводчик более ориентируется на латинский текст: *раздѣлѣти* ближе по значению к *consideramus* (а по форме, тем не менее, к греческому *θεωρεῖται*!).

Во-вторых, в употреблении слова *ли́ца* переводчик так же ориентируется более на латинский текст (*personarum*), но здесь это предпочтение объяснимо: *ли́ца* появляется в тексте как более подходящий вариант, нежели *ὑποτάση*, в речи о созданиях, а не Создателе, чтобы отделить богословские термины от бытового употребления. И это не единичный случай такого предпочтения при переводе.

Приведем другой оригинальный случай взаимодействия трех текстов «Богословия». В главе XVI читаем: *и вѣхъ вѣцихъ вниглобіј и вини въ иѣзѣ подержитъ* (л. 22об.) – греч. *καὶ πάντων των ὄντων τοὺς λόγους καὶ τὰς αἰτίας ἐν ἑαυτῷ προέχων;* лат. *et rerumque omnium causas et rationes in se continent.* Прежде всего надо сказать, что в латинском тексте явная инверсия: ср. *τοὺς λόγους καὶ τὰς αἰτίας* и *causas et rationes*, потому как греческое *τὰς αἰτίας* должно переводиться как *causas*, а *τοὺς λόγους* – как *rationes*. Греческое *λόγος* и латинское *ratio* чрезвычайно обширны по своему семантическому объему и многозначны как термины: слово, разум, смысл, внутренняя энергия, причина – вот далеко неполный перечень того, что они могут обозначать. Для передачи *αἰτίας/causas* переводчик

подбирает привычное церковнославянское соответствие – *вина*. В первом же случае, где речь идет о сущностных основаниях «всех вещей», Амвросий приводит существующее церковнославянское слово *винословие* ‘причинность’, которое одновременно актуализирует и генетическую связь со словом *вина* и семантические нюансы их различия. Появляется же это слово, несомненно, под влиянием обоих исходных текстов как своеобразная калька-гибрид латинского *causa* и греческого *λόγος*.

Как видно уже из приведенных примеров, основным принципом перевода для архиепископа Амвросия был перевод по смыслу с учетом внутренних законов церковнославянского языка. Внутренние языковые законы были для него, по-видимому, решающим фактором, когда он выбирал исходный текст для перевода (греческий или латинский). Так, в ряде фрагментов типа *и злаждыша на путь* *шебращи* или *и да помоць* *Оца*, *и Сына*, *и стаго дха призвавши* (л. 4) подчеркнутым словам не обнаруживаются соответствия в греческом тексте, но латинский перевод дает нам именно такие варианты: *et tantesque in via reducebant* и *implorata tamen prius Patris et Filii et Spiritus sancti ope* соответственно. Можно предположить, что архиепископ в данном случае выбрал ориентиром латинскую версию потому, что в славянском языке глаголы *обращать* и *призвать* употреблялись в основном с распространителями, образуя своего рода формулы (существующие в нашей речи до сих пор), особенно в языке церковном: *обращать на путь, призвать в помощь*. В XIX главе (л. 27) читаем: *Совѣтъ и воля, премѣдрогть и сила* *Оца*, *есть Сынъ*. И по переводу формулы *совет и воля*, и по построению всей фразы видно, что переводчик ориентировался на латинский текст (*Patris consilium et voluntas, sapientia et virtus est Filius* –ср. греч.: *Βούλησις, καὶ σοφία, καὶ δύναμις ὁ Υἱός ἐστι του Πατρός*), однако повлиять на окончательное решение могли и формульность церковнославянского, и внутренний диктант (созвучие греческого слова *βούλησις* «вулисис» и славянского *воля*). Ср. еще один пример, когда распространенность церковнославянской формулы обусловливает появление в тексте слова, соответствия которому нет ни в греческом, ни в латинском (глава III, л. 4об.): *во єдиних міра ієгѡ тогдѧи дрѹгознаміи шинніца* (греч.: *εἰς ἑνὸς κόσμου συμπλήρωσιν ἀλλῆλοις συνεληλύθασι;* лат.: *ad unius mundi constitutionem coirent*). *Мир сей* – устойчивая формула церковнославянского языка, которая делает слово *мир* в переводе явно недостаточным для передачи всей глубины того, что хотел сказать автор.

В других случаях Амвросий делает перевод ближе к греческому тексту. Речь идет, прежде всего, о тех фрагментах сочинения Дамаскина, которые содержат высокое богословие, так что переводчик изыскивает в традициях церковнославянского языка приличествующие такому содержанию соответствия. Например (л. 7об.): *ымопреовершённый, и вѣ предовершённый* (ср. греч.: *ὑπέρτελὴς καὶ προτέλειος* и лат.: *perfectione omni sublimior et anterior*). Греческие прилагательные в переводе получают дополнительный признак обозначения трансцендентной реальности – характерную для таких случаев приставку *ымо-* и местоимение *вѣ*, заимствованное из латинского текста. В целом, фрагмент представляется ближе греческому тексту. Так как в латинском использованы традиционные сравнительные степени, не имеющие такой выразительной силы,

как греческие приставочные образования и словосложения элативного значения, воспринятые как способ обозначения трансцендентного мира под влиянием греческого и церковнославянским языком.

Таковы лишь некоторые, типичные, примеры сложного взаимоотношения текста перевода архиепископа с исходными текстами, на которые он ориентировался в своем труде, – латинским и греческим.

Мы провели также следующее исследование – сравнили целый ряд фрагментов «Богословия» в переводах Иоанна Экзарха, князя Курского, Епифания Славинецкого и архиепископа Амвросия с латинским и греческим текстами. В результате наметилась тенденция следующей группировки переложений: «греческая линия», к которой относятся переводы Иоанна Экзарха и Славинецкого, отражает влияние греческого оригинала, и «латинская линия» объединяет переводы Курского и Зертис-Каменского на основе сближения с латинским текстом. Выделение этих двух групп вряд ли может быть списано на волю случая. Оно наталкивает нас на мысль о существовании двух направлений в развитии текста: греческом и латинском, внутри каждого из которых сохранялись и передавались особенности своего «прототекста». Так мы видим, как характерные черты греческого оригинала были заимствованы сначала Экзархом, затем проявились у Славинецкого. В переводах же Курского и Амвросия обнаруживаются те элементы, которые впервые появились в латинском переводе «Богословия».

Вот некоторые текстовые иллюстрации к этой мысли (*отрывки из древних переводов Иоанна Экзарха и Курского для удобства приведены в упрощенном написании, тогда как из прочих переводов – в точном соответствии с оригиналом*):

Глава III.

Амвросий:	въ помошь О́цѧ, и Сынѧ, и отѧго Дѹхъ призвавши
Курбский:	на помошь первини призвавше
Лат.:	implorata tamen prius Patris et Filii et Spiritus sancti ope

Славинецкий:	О́цѧ, и Сынѧ, и Дѹхъ отѧгѡ призвавши
Экзарх Иоанн:	Отца и Сына и святаго Дѹха нарекше
Греч.:	τὸν Πατέρα καὶ τὸν Υἱὸν καὶ τὸ Πνεῦμα τὸ ἄγιον ἐπίκαλεσάμενος.

Глава V.

Амвросий:	Бѣгъ совершенъ
Курбский:	Богъ совершенъи есть
Лат.:	Deus perfectus est

Славинецкий:	Божество совершенно єсть
Экзарх Иоанн:	Божество совершенно єсть
Греч.:	Τὸ Θεῖον τέλειον єστι.

Глава VIII.

Амвросий: вѣримоє же і почитаємо ѿ всіх разумных тварін

Курбский: веръемо же и почитаемо отъ всѧ разумнъиа твари

Лат.: credaturque, et colatur ab omnia rationali creatura

Славинецкий: вѣримоє же і слѣжимо ѿ всіхъ словеснаго зданий

Экзарх Иоанн: веръемо же и слѣжимо всею словесною тварью

Греч.: πιστευομένη τε καὶ λατρευομένη ὑπὸ πάσης λογικῆς κτίσεως.

Однако здесь следует быть осторожным, чтобы не сделать необоснованных выводов. Ошибочным, например, было бы на основании этих и подобных случаев утверждать, что проникновение этих схожих фрагментов текста шло через всю группу поступательно. То есть из латинского текста – в перевод Курбского, из Курбского – к Амвросию или из греческого – Экзарху, а от последнего к Славинецкому. Экзарх не мог еще знать латинского текста Богословия, а Славинецкий по личным убеждениям переводил только с греческого, чем и обуславливаются их совпадения. В то же время и у Курбского, и у Амвросия были свои причины для обращения к латинскому тексту. В ряде случаев их взгляды и принципы, как переводчиков, совпали, что и проявилось в виде совпадения некоторых эпизодов.

Тем не менее, латинское влияние на перевод Курбского и перевод Зертис-Каменского проявляется совершенно по-разному: в переводе князя оно выражается прежде всего в преобладающем латинском синтаксисе и массе латинских заимствований, которых почти невозможно встретить в тексте Амвросия, – латинское влияние в переводе архиепископа отражено прежде всего в ювелирной работе со словом внутри узкого контекста по выбору единственно верного соответствия. На то, что Амвросий заимствовал из латинского непосредственно, а не через перевод Курбского, указывают и те случаи, когда это заимствование присутствует только у него одного.

Действительно оказалось, что перевод архиепископа Амвросия мало чем связан с предыдущими славянскими переводами Богословия, что обусловлено не только его личными качествами, но и особенностями эпохи, и представляет собой вполне самостоятельную работу. Там же, где проявляются некоторые сходства, следует говорить скорее об общих переводческих тенденциях, чем о непосредственной взаимосвязи этих текстов.

В своем труде владыка Амвросий опирался не только на знание древних языков, но и на собственное богословское чутье при непосредственном прочтении греческого и латинского текста. С этим связаны случаи полностью самостоятельной интерпретации им содержания «Богословия». Так, например, в рассуждениях о человеческой природе Христа и об опытном познании Христом страданий и смерти, Амвросий употребляет выражение *и смерть и погребение ямом вѣши прѣ* (л. 3), точных эквивалентов которому мы не находим ни в греческом, ни в латинском (ср: καὶ θανάτου καὶ

тафης πεντραι ἐδέξατο, mortemque et sepulturam expertus ‘познав на опыте смерть и погребение’). Само *введение* для переводчика в данном случае подчеркивает, что смерть Иисуса есть нечто вполне конкретное, объективное, имманентное нам, существующее самым реальным образом, подобно любой материальной вещи. Такой перевод актуализирует основную мысль данного фрагмента, скрывшуюся за длинными перечислительными рядами, которые использует автор, описывая две природы Бога-Сына.

В своих рассуждениях о «телесных» символах Бога, употребляемых в Писании, автор Богословия упоминает также и гнев, который им определяется как символ отвращения Божества к пороку (греч. ὄργὴ δὲ καὶ θυμὸς τῆς πρὸς τὴν κακάν ἀπέχθειαν τε καὶ ἀποστροφήν; лат. (несколько расширенное дублетными сочетаниями) iram autem et furorem, odium et animadversionem adversus malignitatem et inimicitiam). В своем переводе владыка Амвросий переносит все из абстрактно-символического плана в конкретный, включая в него отношение Бога к человеку, объясняя не просто отвлеченный «гнев», а гнев Божий (и тем самым возвращая читателя к основной мысли данной главы «Богословия»): *Чрез гневъ же и злость, противъ злобы нашея ненависть, и въ томъ ѿвращеніе* (л. 21). Амвросий не мыслит «злобу» само по себе, а только в привязке к человеку, личности, к чьей-то воле (зло существует только как злонаправленная воля). В выражении «наша злоба» слышится покаянный, святоотеческий характер мысли, проникнутой самообвинением. Отсюда и добавка «*и въ томъ ѿвращеніе*», потому что Бог отвращается не от нас, а от нашей злобы.

Своим богословским пониманием архиепископ наполняет перевод в случаях различных вариантов передачи термина *боготатъ?*. Кроме закономерного соответствия *боготатъ*, этот термин часто переводится как *бытие*, особенно, если речь идет не о божественных предметах, например (л. 14): *Однакъ бытия не иметь божественнаго кромъ огня бытия*. Другой интересный эквивалент этого термина – *божественность: каждое изъ сихъ тронъ лицъ, совершившюю имть божественность* (л. 16). Если учитывать, что терминологическая система богословия в церковнославянском языке к концу XVIII века уже вполне сложилась, эти случаи нужно рассматривать с точки зрения субъективных предпочтений переводчика, стремящегося прояснить догматические нюансы оригинала.

Кроме того, языковое чутье и талант архиепископа Амвросия подсказывают ему возможности стилистического варьирования внутри церковнославянского языка. Как мы уже заметили выше, когда речь идет о высоком богословии, рассуждающем об абстракциях высшей степени, о трансцендентной реальности, с использованием апофатических умозаключений, переводчик более ориентируется на классический церковнославянский, традиционно грекизированный, что выражается в использовании средств выражения элатива (префиксальные образования и словосложения с *пре-, все-, само-* и т.п.), рядов субстантиваторов (не только отадъективных, но и отынфинитивных), словосложений – даже на месте греческих простых слов, традиционной

формульности и т.д. и т.п. Например, как в следующем фрагменте:

Несознанное, безличное,
безсмертье, бессмертное,
невещественное, бессущее,
Благое, бесценное, превосходное,
проблематичное,
неизменное, безстранные,
невопицкое, неимеющее,
безглубокое, безпредельное,
невидимое, непостижимое,
невидимое, самодержащееся,
самообразующееся,
бесодержательное,
животворящее, всесущее,
бесконечное,
бессмертное, мертвое,
ничто, и подобное, и
«же содержит и «же
содержит» включая, и в
всех промышленти: ил
иля (гл.) и таквия в
«тактике» сеему имать,
не юнисуд превеше, но
само вакум благость
своим творением, по
кояждо бессущительной
силе подтверждии. (л. 27об.)

Τὸ ἀκτιστον, τὸ ἄγαρχον,
τὸ ἀθάνατον καὶ ἀπέραντον
καὶ αἰώνιον, τὸ ἄυλον,
τὸ ἀγαθόν, τὸ δημιουργικόν,
τὸ δίκαιον, τὸ φωτιστικόν,
τὸ ἀτρεπτον, τὸ ἀπαθές,
τὸ ἀπεριγραπτον, τὸ ἀχώριτον,
τὸ ἀπεριόριστον, τὸ ἀόριστον,
τὸ ἀσύμματον, τὸ ἀόρατον,
τὸ ἀπερινόητον, τὸ ἀμενδεές.
τὸ αὐτοκρατὲς καὶ αὐτεξούσιον,
τὸ παιτοκρατορικόν,
τὸ ζωοδοτικόν, τὸ παιτοδύναμον,
τὸ ἀπειροδύναμον,
τὸ ἀγιαστικόν καὶ μεταδοτικόν,
τὸ περιέχειν καὶ συνέχειν
τὰ σύμπαντα καὶ πάντων
προνοεῖσθαι· πάντα ταῦτα καὶ
ταῦτα φύοει ἔχει
οὐκ ἄλλοθεν εἰληφία,
ἀλλ' αὐτῇ μεταβόδυσα
παιτός ἀγαθοῦ τοῖς ὁκείαις
πολῆσαι κατὰ τὴν ἐκάστου
δικτικήν δύναμιν.

Increustum, initiatum,
immortale, infinitum,
aeternum, immateriale,
bonum, opifex, iustum,
illuminativum, invertibile,
impassibile,
incircumscripsum, incapax,
interminum, indiffinibile,
incorporeum, invisible,
inintelligibile, nullius
indigum, per se dominans,
per se potens, omnitenens,
vivificans, omnipotens,
infinitipotens, sanctificans,
se propagans, continens et
constringens omnia, et
omnia providens. Omnia
haec et similia natura
habet: non aliunde
suspiens. Sed ipsa divina
natura indultrix est omnis
boni propriis facturis suis:
secundum uniuscuiusque
virtutis capacitatem.

церковнославянский предстает без этого «греческого» оттенка, свойственного ему генетически. Например, как в следующем фрагменте:

Чъвѣтво єсть илъ чѣбеніа, иже
покати илъ разпознаніе ѿ вешчах
имать. Чъвѣтна же исть ордіа
илъ члены, чрезъ посебѣ которыхъ
чъвѣтевъ : и чъвѣтевъ исть,
иже чъвѣтъ подпишутъ :

Чъвѣтѣтное же єсть живоѣтное
чъвѣтъ илъщее : чъвѣтъ же
пять исть, толико же и
чъвѣтенихъ ордіа. Пербо
чъвѣтво зрење : чъвѣтна же
єгъ илъ ордіа зракъ исть нерви,
илъ жилы илъ мозга

пронходящиа, и очи. И зрење
нерви по первому илъ, ѿшущија
цѣпти, и вѣдпѣ из цѣптомъ
разпознаваја цѣптовидное тѣло, и
єгъ величество, и сеизмъ, и
мѣсто, идеже єсть, и разитоаніе
междомѣтнога и чило : движение
такоже и апокоење, и
стѣропотное ли оче бѣдетъ илъ
глазное : рабное илъ нерѣбное :
Огтroe илъ тѣло : и на конецъ
тогда єгъ, вѣданъ ли очи єсть
илъ земный, сиречь близкий илъ
иѣхъ. (л. 57-57об.)

Αἰσθητὸς ἐστὶ δύναμις τῆς
ψυχῆς ἀντιληπτική τῶν
ἴλων ἥγουν διαγνωστική
αἰσθητήρια δὲ τὰ ὄργανα
ἥγουν τὰ μέλη, δι’ ὃν
αἰσθανόμεθα· αἰσθητὰ δὲ τὰ
τῆς αἰσθήσεος ὑποτίττοντα
αἰσθητικὸν δὲ τὸ ζῷον
τὸ ἔχον τὴν αἰσθησιν.

Εἰσὶ δὲ αἰσθήσεις πέντε.
ὅδοις καὶ αἰσθητήρια πέντε.
Πρώτη αἰσθησις ὄρασις.
Αἰσθητήρια δὲ καὶ ὄργανα
τῆς ὄράσεως τὰ ἔξ
ἔγκεφαλον νεῦρα καὶ οἱ
όφθαλμοι. Αἰσθάνεται δὲ ἡ

ὄψις κατὰ πρώτον μὲν λόγον
τοῦ χράματος, συνδιαγνώσκει
δὲ τῷ χράματι καὶ τῷ
κεχρωμένῳ σώμα καὶ τῷ
μέγεθος αὐτοῦ καὶ τὸ σχῆμα
καὶ τὸν τόπον, ἕνθα ἐστι,
καὶ τὸ διάστημα τὸ μεταξὺ
καὶ τὸν ἀριθμὸν κίνησιν τε
καὶ στάσιν καὶ τὸ τραχὺ
καὶ λεῖον καὶ δραλόν καὶ
ἀνύμαλον καὶ τὸ δέινον
καὶ τὸ ἀμβλὺ καὶ τὴν
σύστασιν, εἴτε ιδιαίωσις, εἴτε
γεώποιης ἥγουν ὑγρά ἢ ἔηρά.

Sensus, virtus est
animaе, materialium
rerum apprehensive,
id est cognoscitiva.
Sensoria organa, id
est membra quibus
sentimus. Sensibilia
vero quae sensui
obiiciuntur,
praesentanturque.
Sensitivum, animal
sensu praeditum.
Sensus autem sunt
quinque, et similiter
sensorial quinque.
Primus sensus est
visus. Sensoria vero
et organa visus, nervi
ex cerebro, et oculi.
Sentit autem visu
praecipua quidem
ratione colorem,
cognoscit vero sum
colore, coloratum
corpus, et
magnitudinem eius, et
figuram, et locum in
quo situm est, et
interceptum
intervallum, et
numerum, et motum
et statum, et asperum
et leve, rectum et
obliquum, acutum et
obtusum, et
consistentiam, sive
aquea, sive terrea, id
est liquida aut sicca
sit.

При этом совершенно невозможно с точностью сказать, не взглянув в тексты греческий и латинский, на какой из них более ориентируется в переводе данных фрагментов владыка (переводчик в обоих приведенных случаях ориентировался на греческий исходный текст), что свидетельствует о том, что его стилистический эксперимент воплощается исключительно в границах церковнославянского языка, который к тому времени обретает внутреннюю возможность стилистической дифференциации, пусть и не столь явной и однозначной, которая, однако, является одновременно и дополнительным фактором, окончательно отделяющим его от русского языка, и приметой этого разделения.

Наш краткий очерк, описывающий лишь основные черты языковых особенностей перевода «Богословия» Иоанна Дамаскина, выполненного во второй половине XVIII века архиепископом Московским Амвросием (Зертис-Каменским), позволяет, тем не менее, сделать вывод о значении этого перевода в истории славянской традиции данного памятника. Перевод архиепископа стал, по всей видимости, последним переводом «Богословия» на церковнославянский язык, и в нем нашли отражение основные характеристики этого языка эпохи конца XVIII века, свидетельствующие о том, что церковнославянский – как в силу внутренних, так и внешних причин – отделяется от языка русского, ограничивая сферу своего влияния церковно-религиозной коммуникацией. Вместе с тем, внутренние потенции церковнославянского языка позволяют владыке Амвросию в полной мере при переводе следовать кирилло-мефодиевским традициям, сопутствующим славянскому переводческому делу на протяжении многих столетий, с их главной идеей приоритета смысла над формой.

Источники и литература

1. Богословие святого Иоанна Дамаскина в переводе Иоанна Эксарха Болгарского / О.М. Бодянский // Чтения в Императорском обществе истории и древностей Российских при Московском университете : Повременное издание под заведыванием А.Н. Попова. – 1877, Октябрь – Декабрь, книга четвертая. – М., 1878. – 472 с.
2. Дамаскин Иоанн. Преподобного Отца нашего Иоанна Дамаскина монаха и пресвитера Иерусалимского Изложение Православных веры обстоятельное, или Богословия. – М., 1774. – 176 л.
3. Калайдович К.Ф. Иоанн, экзарх Болгарский : исследование, объясняющее историю славянского языка и литературы IX и X столетий / К. Калайдович. – М., 1824. – 218 с.
4. Калугин В.В. Андрей Курбский и Иван Грозный. Теоретические взгляды и литературная техника древнерусского писателя. – М.: Языки русской культуры, 1998. – 417 с.
5. Описание рукописей и каталог книг церковной печати библиотеки А.И. Хлудова / Сост. Андрей Попов. – М., 1872. – [728] с.
6. Сборник переводов Епифания Славинецкого. – М.: Печатный двор, 1665. – 410 л.
7. Besters-Dilger J. Die Dogmatik des Johannes von Damaskus in der Übersetzung

des Fursten Andrej M. Kurbskij (1528-1583). – Freiburg i. Br., 1995. – LXXX+1025 S.

8. Des hl. Johannes von Damaskus"Εκθεσις ἀκριβης τῆς ὁρθοδόξου πίστεως in der bbersetzung des Exarchen Johannes: in 4 Bd. / hrsg. von L.Sadnik. – Wiesbaden : Otto Harrassowitz; Freiburg i. Br.: U.W.Weiher, 1967 – 1983. – 4 Bd. – (Monumenta Linguae Slavicae Dialecti Veteris. Fontes et Dissertationes; T. V).